

從提摩太前後書看屬神的人生活中應有的態度和實行(二)

操練敬虔

在提摩太前後書保羅用了「敬虔」這個詞。這個詞的中文譯非常達意，的確有尊重和虔誠的意思。在英文則有兩種不同的譯法，欽定本和恢復版都譯作像神(Godliness)，達祕譯本譯作敬虔(Piety)。過去我們對這個詞不大用也不太領會，因為一般認為敬虔多少帶點宗教的味道；但這是神的話。

提摩太的名字意思是尊重神。我們都該像提摩太那樣，向神有尊敬的態度。當保羅寫信給提摩太說到敬虔的時候，對於這個名為尊敬神的人，相信他很能領會敬虔是向著誰的。保羅對他講到敬虔，意思是：「你要在神面前有尊敬和虔誠的態度。」

敬虔度日與養生的關係

在提摩太前書保羅第一次提到敬虔是在第二章。「我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝願；為君王和一切在位的也該如此；使我們可以敬虔端正，

平安無事的度日。」(1-2節)。可見敬虔和度日有關。

「度日」是指日常生活說的，若對照新約各章來看就更能領會。在路加福音廿一章半節那裡主耶穌在聖殿觀看，他見財主把捐項投在庫裡，又見一個窮寡婦投了兩個小錢，就說，這寡婦是自己不足，把一切養生的都投上了。這裡的「養生」就是度日。在新約有三個希臘字是用作生命，一個是Psuche，與身體和日常生活有關，一個是Pusche，與魂生沒有用Zoe(神的生命)，而用和人日常生活有關的Bios。我們不要屬靈到一個地步連養生也不要了，我們還需要養生。

第二次提到敬虔是在提摩太前書三章16節。在第三章保羅說到教會監督的資格和為人，後又講到執事。一個作監督的要好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服，人若不知道管理自己的家，

家訊

294

編輯：香港教會總執事室
出版：尖沙嘴天文台道五號
地址：電話：2369 5106
傳真：2311 6897

生命的跨越屯門佈道會

日期：一九九六年五月廿六日

地點：屯門大會堂文娛廳

- 五月十四日週二晚上七時半，元朗、屯門及荃灣三區集中在荃灣聚會所專一為佈道會禱告。
- 五月廿六日下午二時在屯門大會堂附近派單張

焉能照管神的教會呢(4節)？不但作監督的是如此，作執事也要好好管理兒女和自己的家(12節)。保羅在此題到兩個家，先講到監督和執事的家，然後講到神的家。題了這兩個家之後，才題到敬虔的奧秘。

管理是作榜樣

保羅說作監督的要好好管理自己的家。監督就是長老，長老是管理教會的(提前五17)。「管理」一詞不要領會為發號施令、管理一切。在原文「管理」這個詞的前一部份是向著，後一部份是站在那裡，是面對著站著。所以「管理」是站在那裡作榜樣，不是站在那裡發號施令。

昨天我們說到持守信心是從家開始，是在家裡作榜樣，保羅講到敬虔奧秘時，他又題作監督的要好好管理自己的家，因

- 建立正常的家
- 神的家才能被建立

當然我們不該為物質上的享受忽略了神的心意。以前有這樣的說法：為了教會的建造要不顧一切。一方面說我們的奉獻和心情是很好，但我怕會有個錯誤想法，以為為了這個大的家就可以犧牲小的家。提摩太前書有個很重要的原則，就是除非自己的家在正常的光景裡，神的家就無法被建立。

我們不要把提前三章只讀成是監督和執事的資格。保羅在這裡的負擔是提醒作監督或執事的，他們雖是為了神的家，也不能忽略自己的家，因為只有當自己的家被照顧、被好好的管理，並且在自己的家中有好榜樣，才能知道在神的家中當怎樣行；要知道神的話是平衡的。保羅講到敬虔他是從非常實際的地方開始的一養生，也從我們自己的家開

始。但他不停留在這裡，而是從自己的家進到神的家。

敬虔與祕的表現

一大哉，敬虔的奧祕，無人不以為然；就是神在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裡。」（提前三：16節）這裡是一幅主耶穌道成肉身的圖畫。當我們好好地管理、照顧自己的家，就知道在神的家中當怎樣行，這就是大哉，敬虔的奧祕。在這樣的光景裡，別人就可以看見敬虔的表現。

當主耶穌在地上的時候，他就是神的彰顯，也是敬虔的彰顯；今天在地上每一個屬神的人，都可以讓神在我們身上得著彰顯，而這彰顯是從家開始的。提前一章二節說：「主成全一切的事」。

四章「這節說有禁止嫁娶和禁戒食物的事，這些是從說謊之人的假冒來的，他們的良心如同被熱鐵烙慣了一般。我恐怕這些人家裡的光景也不太正常，因為他們不理會良心的不安，也不顧到無虧良心的重要，卻在那裡禁止嫁娶和禁戒食物。嫁娶和食物是正常人的生活，因著自己的家庭生活不正常，所以叫別人也不必有了。」

籍神詰語得餽養

昨天特別題到使徒行傳一章○節的原則，對於有家的來說，他的家就是他的耶路撒冷；對於單身未婚的人來說，他的耶路撒冷就是他最接近的範圍，或是事奉小組，或是家聚會，或是晨更禱告，總之是最接近的人。對於提摩太他是怎樣實行的呢？保羅說，「你若將這些事題醒弟兄們，」就是把這些事擺在常和提摩太在一起的弟兄們面前。保羅特別提到禁止嫁娶和禁戒食物的事情，相信這些弟兄也和提摩太一樣，還沒有成家，這就是他們的耶路撒冷。所以保羅說，你若將這些事題醒他們，你就是基督耶

鮑的好執事，在真道（信心）的話語和你向來所服從的善道上，得了教育（餵養）（提前四章節）。怎樣在家中、在信心上彼此得著鼓勵和加強？就是藉著主的話。

在紐約有位弟兄工作很忙，他的姊妹也要上班，一早一人就要離家趕火車、換地鐵，早上沒有時間在家一同晨更享受主。弟兄將每週的經節帶在身上，在

火車上讀主的話，有空就默想主的話，每天都在主的話上得到餵養。回到家裡，姊姊煮飯時，弟兄就將一天的得著與姊妹分享，講得起勁時甚至叫她停下來先聽他說。姊姊常是聆聽，有時也加一兩句。因著這樣，弟兄在教會的聚會中也有很好的操練。這就是第2節的圖畫。

在家中標練敬虔

提前四章之節的操練是動詞，而後節的是名詞，不管是動詞或是名詞，現代語都是指健身室。操練原意是脫去衣服。當時希臘非常注重健美，若要操練身體，就去一個訓練的地方，訓練者就叫人把衣服脫去，這樣就可以看到身體哪一部份有缺欠，操練時就專門補足此缺欠。

「一塊綢」是指一切週圍、一切隱瞞都除去，不要有虛假的東西將你的本相遮蓋。甚麼地方可以沒有隱瞞也沒有遮蓋呢？就是你的家；只有在你最近的人中，才是你真相顯露的地方。一個人到底敬虔不敬虔要到他家裡去看。家是操練敬虔的所在，只有在家裡才可以知道你的敬虔有多少實際。

接著保羅又題到有敬虔的外貌，沒有敬虔的實意。在家裡若沒有實意的話，連外貌也就沒有了，所以家是一個敬虔操練的所在。保羅先題到自己的家，再題到神的家，有了這樣合適的次序才能講敬虔的奧祕，才有操練敬虔的實際。

爲何說操練身體益處還少，因爲若有所缺欠只要操練幾下就補足了，可是在

敬虔上要一直的追求。因為一操練就把你
你的本相暴露出來，這樣就將你帶到主

的面前。

若寡婦有兒女，或有孫子孫女，便教他們先在自己家中學著行孝，報答親

我們就更多過才敬皮

恩；因為這在神面前是可悅納的（提前五章）。這裡說在家中學著行孝，原文應是在家中學著敬虔。這不只是一種教導，乃是一種榜樣。所以持守信心是從家開始，操練敬虔也是從家開始。

當我們在家裡操練時，若真相一再被顯露，讓我們一面將自己帶回神面前，一面也承認神的主宰。他是那可稱頌獨有權能的（主宰）（六15）。神有他的主宰，我們就要在神主宰安排的環境下承認、接受並順服下來。操練敬虔實在是一件實際和寶貝的事。求主恩待我們，叫我們在這些實行上更加蒙恩典。

來就能照顧其他的弟兄姊妹。

六章3-11節爲甚麼說敬虔還要加上知足的心便是大利了，敬虔不就是大利嗎？敬虔必須經過一種考驗，就是要看你有沒有知足的心，否則，這個敬虔就有問題。第8節的有衣有食就當知足是指一般性的，就是夠了的意思。但是第6節知足的心卻有其他含義，它不但是夠了，還要加上裡面的知足。不要光對人講有衣有食就當知足，你自己有沒有知足的心

有沒有知足的心，你的家人最清楚，你外面可能追求主、追求神，但你裡面卻沒有自己的滿足。若你在追求另一樣東西，卻對家裡的人說，你要追求那不朽壞的，

就不大真實了，這就是敬虔沒有加上知足的心。

保羅在提前後常說到逃避和追求的事，其實我們一生都在追求，問題你追求甚麼，有人貪錢財，因為他追求錢財。保羅說你要逃避這些事，逃避叫你裡面

不滿足的事。所以要敬虔加上知足的心便是大利了。

不要以爲忽略自己的家在教會的眼
事就實在，若我們在家操練敬虔，這在

主面前就蒙保守，保守我們脫離那些虛謊不實在的東西。若真在家裡操練敬虔，我們就更多追求敬虔。

「想到你心裡無偽之信，這信是先在你外祖母羅以和你母親友尼基心裡的，我深信也在你的心裡。」（提後一9）

四代信主

我生長在一個四代都是基督徒的家庭。外祖父是位傳道人，外祖母是位愛主的姐妹；祖父母也都是基督徒。可惜我沒有機會和他們一同生活。

父親是位虔誠愛主的基督徒，他是公會的長老，我母親也同樣愛主，她雖然不太識字，但讀起羅馬字拼音的廈門話聖經來，卻是朗朗上口。我就是生活在這樣一個家庭中，從小在我的腦海中就有了敬畏神的印象。直到我十六歲那年，在一次佈道會上，我悔改認罪，接受主作我的救主，並受浸歸入他的名下。我妻子也是位愛主的姐妹，她和我在教會中都有服事。感謝主的恩典，他賜給我兩個兒子一個女兒，現都已長大成人，可喜的是他們也都信主受浸歸主。

父親的榜樣

我父親是個醫生。在我童年時，父親每清早都有晨更，他希望兒女們能參加，但從不勉強。我時有參與，發覺他總是千篇一律地唱一首詩：「聖哉，聖哉，聖哉，天地的大主宰，清早起來應該出聲讚美吟詩：『唱完詩後，就一齊跪下禱告，簡單地將新的一天交託全能至高的神。他也帶領全家人三餐禱告祝謝，而每天晚上的家庭聚會，是每個人都要參加的，內容有唱詩、讀經和禱告。每逢主日，父親就停止工作，門前掛上休息的牌子，就領我們到

仰望主 敬虔度日

禮拜堂去聚會。

在每晚的家聚會中，我們會讀一章聖經，每人輪流讀一節。我家有九個兄弟姐妹，我排行最小，有天晚上讀到路加福音第廿四章，循例又由我開頭。當時我念小學，自認也識得不少字，就大大膽地開聲朗讀：「七日的頭一日，黎明的時候，那些掃(婦)女帶著所預備的香料來到墳墓前，『我還未念完，全家就大笑起來，我莫名其妙地望著父親，他微笑著糾正說，是婦女，不是掃女，女字旁和剔手旁讀法是不同的。當時我臉紅了一陣。後來以掃女代婦女的說法就在家中流傳起來。雖然是個笑話，卻也溫馨難忘。

父親的一生並沒有給我留下甚麼屬靈名言和教訓，對聖經的話語也沒有特別的開啓（可能我還小尚不明白），但他那虔誠、一絲不苟、幾十年如一日親近主、敬拜神的態度，給我留下非常深刻的印象。

學習信心的功課

他不僅帶領我們過一個基督徒的正常家庭生活，還讓我們和他一起在大事上學習信心的功課。

抗日戰爭的七年也是我家逃難的七年。在那兵荒馬亂的日子，從市鎮逃到山區往往會遇上搶劫、疾病、水土不服等危險，但他屢次帶領我們在禱告和信靠神中安然度過。

記得有一次日本飛機轟炸我們所住的市鎮，炸彈正好落在我家隔壁的樓房，房屋的另一邊有十來間房子毀壞倒塌了，也有不少人傷亡，但我家除了牆壁上開

了幾個大洞外，人、物都平安無損。父親就此事及時提醒我們，這是神的特別保護和眷顧。

抗日期間，我們所住市鎮的衛生狀況較差，霍亂、鼠疫反覆流行。父親是醫生，治病、搶救在所難免，但被傳染那患了肺鼠疫瀕臨死亡的太太，這是十分危險的。但父親只簡單準備了一些防護措施和帶上急診提包，就坦然上路了。我們都默默地為他代禱。感謝主，他又一次帶領父親安然度過。正如詩人所說：「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在。」

信心經歷考驗

1979年以前的我是個徒有其名的信徒，唯一值得慎思的卻是有一顆要主的心。雖然環境有很大的壓力和引誘，但這樣的心志卻從未動搖過。是自己剛強嗎？不，答案很清晰，這是主格外的憐憫和保守。然而祖父和父輩的生活見證，使我明白人生的正確道路、將來的盼望和榮耀。

在主的引領下，26年後我的生活環境有了一個大改變，我向主說：我的心願是今後要以事奉你為主業，而視職業為副業，求主成全。主聽了我的禱告，賜給我一個與以前所學、所做完全相同的職業，但不可否認，世界的引誘卻是非常大。工作的第一年我不但上、下午和晚上要上班，就連主日上午也要工作。我根本不能聚會，甚至與弟兄們電話交通的時間也沒有。我天天問主說，我接受不了這樣的安排，我需要過一個正常的教會生活。奇蹟般的事就這樣出現了。一夜之間，我被老闆——一位很要好的同學兼好朋友炒了我的魷魚。雖然我在感情上接受不來，但內心卻非常清楚，這是主所允許的，他一定會將上好的賜給他的兒女。經過我和姐妹懇切的禱告，主奇妙地賜給了我們一間診所，為節省

篇幅，那難忘的經歷就從略了。

把主日分別為聖

有了自己的診所，首先就是診病時間的安排，我問主說：「主日必定要休息，但晚上開不開診還沒有足夠的信心，求主幫助。幾個月過去，主給的證據消除了我的疑慮和小信。十二年來，主都使我能把主日分別為聖，而晚上的時間，也可以用來聚會和服事。實在感謝主的恩待。」

一開診，年長的弟兄姊妹打算訂製一個鏡框送我，以便掛在候診室的牆上。當我知道後，就對弟兄們說，我很喜歡詩篇廿三篇，是否可以請一位寫字工整的弟兄，將這篇詩抄上送我。不但我可以天天從此得到安慰和激勵，也可讓進到診所的人知道醫生是信主的。一位老弟兄就照我的意思完成了。十二年來，即使換了另一間診所，它仍然掛在候診室的牆上。事實上這也增加了和弟兄姊妹交通與討論主道的機會。

信心傳遞下一代

工作上的見證固然不易，家庭中的見證就更難，相信有了家庭的弟兄姊妹都有同感。從小我就有起床後屈膝禱告讀經習慣，我姐妹也是這樣，女兒早上起床後也有屈膝禱告。我也領家人三餐禱告祝謝。主日也督促、帶領家人參加聚會。雖然我不能像父親那樣每日帶領全家聚會，但總希望每週至少有一次在一起禱告交通。主終於將這個機會賜給我們，使我們每主日晚上有一段時間在一起禱告、代求。實行的初期孩子們顯得頗不自然，但我知道這需要耐心和循序漸進。如今孩子們都不在身邊，但我和姐妹仍然堅持，每主日晚上二人同心合意的禱告、代求。事實證明，這是主所喜悅的，也是家庭蒙主祝福的途徑。

聖經說：「你們得不著，是因為你們不求。」（雅四2）主也直接對門徒說：

「向來你們沒有奉我的名求甚麼，如今你們求就必得著，叫你們的喜樂可以滿足。」（約十六24）禱告、祈求、仰望主是每個信主家庭必須操練的，如果禱告蒙主垂聽而事情得以成全，不但全家蒙福，個人的信心也會大大提高。這樣就更願意親近主，會更愛主，事奉主的心志就會更加堅定。

爲女兒的婚事禱告是家中持守信心的新起點。雖然可以借助人的能力和各種外在條件來成功這事，但我們確信出於人的不能得神喜悅，惟有出於神的才盡皆美好。我和姐妹多年同心爲此事在神面前懇切祈求。主垂聽和答應了我們，奇蹟般的事情再次出現。女兒工作在香港，女婿工作在台灣，但耶和華豈有難成的事嗎？他們結婚後家庭生活和睦，女婿也在教會中有服事。去年秋天，女兒帶著十六個月大的小孫女以真來港小住，女兒是照著聖經以靈以真敬拜神來給她女兒命名的。活潑天真的小孫女不但帶來了歡樂和愛，更令人興奮的是每當我領禱告謝飯結束時，她會大聲地說「阿們」。我心中暗暗感謝主說，主啊！這是你所賜的第五代。

屬靈的第五代

家庭的難處時常逼使我們更多來到主前。兩年多前，小兒子在大學裡認識了一位日本女子。經過一段日子交往後已認定她是結婚對象，但該女子尚未信主。出於日本人的文化背景和該女孩的執著，要她接受主看來不易。正因如此我就請家人要切切爲此事代求。小兒子兩次帶她來港，都有懂英文的姐妹向她傳福音，我也在兒子的翻譯下向她講論信神之道，並解答她的疑問。雖然她並未接受主，但我裡面清楚福音的種子已

經撒在她的心裡。因此我和姐妹就更加迫切在主前懇求。我不斷問主說：孩子

的婚姻大事固然重要，但伴侶的蒙恩得救卻是超越一切的頭等大事，求主憐憫這個家，盼望在他們結婚之前能成全這事。奇蹟般的事又發生了。不久前收到小兒子來信，他說理惠於復活節在名古屋浸信會受浸歸主了。我一面讀信，一

面熱淚盈眶，但內心卻充滿恩典和敬拜。孩子說，他從來未向人傳過福音，沒有想到理惠是第一個。

家庭中著意神的事

順便題一下，在美國的大兒子也於去年十二月中旬和他的女朋友步入教堂舉行婚禮。一年前他曾來信介紹他的女

朋友說，她已經信主了，在她蒙恩得救的過程中，他有很大的功勞，意思是由他引領她歸主的。當時我心裡想，孩子，你誇大了，你不過是播種、澆灌，而能叫人生長的只有神。

從上述兩個兒子相似的經歷中，我領悟出一件事：神的兒女若是「著意」神的事，神就會更加「著意」你的事。

孩子們既然能「在意」配偶信主的事，願主繼續保守他們的心，也保守他們的下一代。

親愛的弟兄姊妹，持守信心、操練

敬虔和恆切禱告與祈求，本是一切神兒女應過的正常家庭生活。舊約時代挪亞、亞伯拉罕的家是這樣，而新約時代拉撒路、哥尼流和提摩太的家也是這樣。但世界之王利用物質潮流等來引誘、擾亂和破壞這本爲神所悅納、蒙祝福的家庭生活樣式，在這末後的世代已不得主的

生活軌道上來。願尊貴、頌讚、榮耀、話再次提醒我們，聖靈再次激勵我們，使我們真正恢復到神所悅納、蒙祝福的

見證。

在神的家中當怎樣行

讀經：提前三章14-16節

提摩太前後書的中心是正常教會的見證。

神在地球上有一個家，這個家就是教會。神的家又是真理的柱石和根基。柱石和根基是支持和承托真理的，並將真

擘餅對基督徒的意義

讀經：使徒行傳二章42，二十一章6-7

初期教會的實行是天天擘餅，到了保羅在特羅西的時候，是七日的第一日

擘餅。

為何要參加擘餅聚會

林前十章23-26節那裡說擘餅聚會是主被賣那一夜親自設立的。舊約逾越節是記念神對以色列的拯救，新約擘餅是記念我們蒙主救贖。

餅代表主耶穌的身體，代表他的生命是無罪的，爲我們死了，叫我們得著他的生命。

杯是祝福的杯，爲我們和神立了新約，神看見這杯，便要赦免我們。

擘餅的目的何在

是爲記念主。我們來擘餅應將心歸向主，只有讚美感謝，沒有祈求或代禱。

我們要學習默想主作成的一切，從深處向主敬拜。聚會不宜唱太多詩歌，不然太疲倦而無心讚美。

林前把擘餅叫作喫喝主的筵席。吃

喝代表相交，表示生命的聯結，將生命供應我們。我們有份餅杯表示我們成爲基督身上的肢體，我們是主的一部份，亦與眾聖徒聯成一體。教會中沒有任何階級、男女、貧富、年齡的分別，因這餅是代表基督整個身體。

我們也應省察自己的行爲是否配領受餅杯，聖經說分門結黨的不可擘餅。

勸勉的話

要重新估量自己在個人和家庭生活中有沒有敬虔，缺少的要向神求，要操練；已有的要持守下去。

提前四章7-8節講到不要將敬虔的事掉以輕心，要在敬虔上操練自己，也不要將這責任推給教會。

福音聚會

日期：5月5日(主日)晚上七時半

地點：荃灣聚會所

主題：除他以外別無拯救

國語講道，粵語、福清語翻譯

理表明出來。

甚麼是真理

被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裡，這就是神在肉身顯現的耶穌(16節)，他是真理。